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Bevezetés
A hygiéne: - az alkalmazott természettudományok egyik szakága.

Vizsgálja azokat a törvényszerüségeket, melyek között az ember

egészsége megóvható. Ez függ, a szervezet belső összerendezettsége
állapotától és ez van alárendelve a külső környezet /természetes
vagy mesterséges/ hatásainak. A szervezet belső miliőjével, annak

egyensulyával, az orvostudományon belül, - normofunkciós körülmények
között - elsősorban az élettan - kóros esetekben a kórélettan és az
un. klinikai szakmák foglalkoznak /belgyógyászat, sebészet, stb./.

A higiéne fő érdeklődését ezért, az ember és külső környezete
kölcsönhatásai kutatására koncentrálja. Keresi a hatások okait, azo-
kat a határértékeket, egészségügyi normákat, melyek között az embe-

ri élet - alkalmazkodóképessége segitségével - egészségkárosodás nél-
kül - fenntartható.

A higiéne maga, egyebekben, a határterületek tudománya is. Főbb

vonásai ismerete ezért, - nemcsak orvosok számára fontos, hanem mind-

azon szakmák számára, melyek környezetünkben - pl. müszaki tevékeny-
ségükkel - akaratlagos változtatásokat hajtanak végre. Ezért kell a

higiénét beilleszteni a müszaki képzésbe, - méginkább a továbbképzés-
be.

Ezek felismerése késztették a Budapesti Müszaki Egyetem Mérnöki

Továbbképző Intézetét 1967-ben a higiéne oktatására egy uj szak: az

egészségügyi szakmérnökök képzése keretén belül. Ezt követte 1973-

ban - saját profiljának megfelelő tematikával - a Veszprémi Vegyipa-
ri Egyetem is.

A Budapesti Müszaki Egyetemnek az egészségügyi szakmérnökök to-
vábbképző oktatásához van már egy, 1968-ban megirt jegyzete /Bakács
Tibor: Településegészségtan/ . A veszprémi továbbképzéshez azonban ez,
mindeddig hiányzott. Ezt a hiányt kiséreli meg pótolni a jelen jegy-
zet és annak kézreadása.

Tartalmilag ebben, arra kellett törekedni, hogy ez, - az OrVo-

si- higiénés ismeretanyagból, -tartalmazza mindazt, ami egy korszerü



 egészségügyi-müszaki tevékenység ellátáshoz elengedhetetlen, és me-
lyet - különösebb nehézség nélkül - meg lehet érteni és el lehet sa-
"játitani; mely alkalmassá teszi a hallgatót, hogy szakmája müvelése
közben, meglássa a felmerülő higiénés problémákat, a biológiai ve-
szélyeket és buktatókat, melyek mindennapi tevékenysége kisérői és
meg tudja azokat előzni.

Ezek alapján kellett tehát egy olyan higiénés továbbképzési a-
, nyagot összeállítani, mely - a már meglévő müszaki ismeretek mellé

szemléletét, - müszaki
gondolkodása megtartása mellett, - "beforgatja" a higiénés gondolko-
dás irányába is.

ad: egy olyan többletet, - mely a hallgató

A higiéne - mint tárgy - több fejezetre oszlik:
Ezek: - környezethigiéne /természetes környezet és ember/;

településhigiéne /mesterséges környezet és ember/;
élelmezéshigiéne;
munkahigiéne;
járványtan; - hogy csak a főbb fejezetekre utaljak.

Müszakiak részére ezek közül; - a leglényegesebb: a település-
higiéne, - ezért, a következőkben zömmel ezzel fogunk foglalkozni.

a da pé s E, 1975.

Dr. Bakács Tibor
egyetemi tanár



1. fejezet

A településhigiéne célja, - feladata, - kapcsolata a

társtudományokhoz

1. A településhigiéne, - mint tudomány, - az orvostudomány több
diszciplinájához képest, - /pl. anatómia, belgyógyászat, stb./
viszonylag fiatal. Születése évét legtöbben az 1892-es nagy ham-

burgi ivőviz-terjesztette kolerajárvány kitöréséhez és annak e-
redményes település- ezen belül: vizhigiénés felszámolásához kö-
tik. - És még ennek a fiatal tudományágnak, - rövid életutján
is - a legujabban elmult kb. 10-15 év, /mely időszak nem véletle-
nül esik egybe a XX. század második felében megindult tudományos-

-technikai forradalommal/, - uj, önálló szakasza.
Ezt megelőzően ugyanis, a településhigiéne kutatása még szük

bázison mozgott, - lényegében a vizhigiénés kérdésekre korlátozó-
dott: - a viz-terjesztette járványok településhigiénés megelőzé-
sére. Törekedett ezért, a lakosság megbizható minőségü ivóővizzel
való ellátására, - később a talajviz, majd a recipiensek védel-
mére is. - A csatornázási kérdések, - a szennyviztisztítás prob-
lémái ezeket követték. - Figyelme, fokozatosan tovább terjedt a

talajvédelemre, a hulladékelhelyezés és -ártalmatlanitás problé-
máira, stb.

Ezek bővültek a nagyüzemi iparosodás, - az urbanizáció - fel-
gyorsulása nyomán: a levegőhigiénés körrel; a komplex urbanizáci-
ós ártalmak vizsgálatával, stb. - Közben, a falun is, - uj hely-
zet alakult ki:a nagyüzemi gazdálkodásra való áttérés a mezőgaz-

daság kemizálását, a toxikológiai és kérdéseket emelték ki. I

Tul ezen - az egyes hatótényezők vonatkozásában kutatott
kérdéseket, - melyeket még nem rég is, - egymástól elszakitva és
nem kölcsönös együtthatásukban elemeztek, - /pi. csak a levegő-
szennyeződés, vagy a vizhigiénés ártalmak, stb./, ebben az uj fejr
lődési szakaszban már egyre inkább integráltan vizsgálták.



A településhigiénés kutatás közben visszatért, élettani, fi-
Zikai, kémiai és járványügyi, bakteriológiai alapjaihoz is. Ezek
segitségülvételével azután, fejlődése még jobban felgyorsult.

Mindez azután egyre több, uj és kiemelkedő szakmai eredményt
hozott.

A településhigiénés kutatás igy végre tulnő fejlődése koráb-
bi korlátain; most már szilárdan támaszkodhatott a tudományos-tech-
nikai forradalom eredményeire; megnyilt az ember aktiv, tudatos
yisszahatásának lehetősége környezetére; annak megjavitására, opti-
málisabbá formálására. Igy lett a környezeti hatásoknak nem rég
még kénye-kedvére kiszolgáltatott emberből, - annak tudatos módosi-
tója.

Ennek a modern, uj fejlődési etapnak ma már, valamennyien kor-
társai vagyunk.

A településhigiéne célja: - elemezni a környezeti behatásokat, -
kivizsgálni azok okait, - megismerni az összefüggések törvénysze-
rüségeit, - hogy egyértelmüen kidolgozhassuk: milyen határértéke-
ken, normákon belül tartósiítható az adott, - de állandóan változó
környezetben az ott élő ember biológiai épsége, /tehát egészsége / ,sőt, - ellenállóképességének fokozása, vagyis: "pozitiv egész-
ségben tartása".

A higiénés normativ tevékenységet egyebekben már fejlődése el-
s$0/,:XIX. Század végi szakaszában is müvelték, de azok, a fentiek-
ben jelzett szemléleti hiányosságok /dezintegrált gondolkodás és
szemlélet, szerény laboratóriumi lehetőségek/, - valamint a kora-
beli társadalmi fékező erők hatása miatt is, - nem voltak eléggé
megalapozottak, és igy, többnyire "csak" empiriásak voltak.

A modern, komplex, integrált településhigiénés nézőpont /és
szemlélet/ megjelenése vezetett el, - mint láttuk, - végül is, -
a ma már annyira természetesnek tünő: élettani megalapozottságu,reális normák megalkotásához.

Tul ezeken, - a feltágult horizont, olyan településhigiénés
kérdések tudományos vizsgálatára is módot nyujtott, amelyek a szak-
ma régi metodikáju, - külön-külön kisdiszciplinás /viz, levegő/ mü-
velése kapcsán, nemcsak hogy elérhetetlenek voltak, de még - mint
láttuk - kérdésfelvetésként sem léteztek: pl. a városi életmód, az


























































































































































































































































































































































































































